

文學類高中職組佳作 程建凱

一句話的力量

一句話要能夠做到給人力量、要激勵人心、要鼓舞士氣、要正面向上，這句話的份量，應該也就呂氏春秋的一字千金可比擬了吧！

每個人的人生，都發生著不同的故事，編劇從來都不會是自己，運氣好點的，喜劇片上檔的機會多過悲劇片，運氣差點的，就悲喜劇夾雜上映。但似乎總有些人，註定常領到悲劇的劇本，流淚傷心難過常是固定的演出橋段，不過令我佩服的是，某些人將人生的悲劇演著演著，就挑戰起老天爺這位職業編劇，略略調整下臺詞，默默的修正些劇情，最終的人生結局，不都是在演出者的一念之間嗎？

有個喜劇大師卓別林，他曾說一個一句話讓我很有印象，「Life is a tragedy when seen in close-up, but a comedy in long-shot.人生近看是一齣悲劇，遠看是場喜劇。」(自首：這段英文網路上抄來的。)身在戲中時的你我，可能分得清楚自己到底扮演的是何種角色嗎？

我不是個人生閱歷豐富的大人，我更不是一個學富五車的才子，我也不是一个深諳人情世故，擁有高度智慧的大人物。我只是個孩子，今年還未成年人呢！不同的是，我比別的孩子多了一些些，也少了一些些。多的是我擁有兩張重大傷病卡和一張中華民國VIP的殘障手冊。有一張骨癌的、另一張是自閉症重度的，老天爺的大促銷賣一送一可是落在我身上啦！因為擁有這多的一些些，癌症治療健保的自付額，我不用付。至於中華民國政府給的特殊福利照顧，我也很認真的以我的自創劇本多去看看學習，走不了正常教育體制的學習，沒問題，博物館的展覽和導覽也能學好歷史自然。藝文活動的參與，美術音樂修養也是能養成的。各式交通工具的優惠票價，更是讓我充分瞭解何謂「讀萬卷書，不如行萬里路。」的道理。拿到悲劇劇本，那就來改改嘛！我行我素不就是自閉症孩子的特質嗎？我的人生劇本，老天爺編的，但演出結局的一定是我，我一才是第一男主角。

我的人生，少掉的那一些些，或許，終其一生我都很難彌補的過來，我無法如同一般人的對話聊天，我無法如同一般人一般閱讀書寫無礙，我更無法與一般人一樣控制管理好自己的情緒反應，這些做不到的事都是我無法理解的，為何我會缺少這些，十萬個為什麼這本書裡沒有答案。廟裡拜拜神明也沒有降駕告訴我原因，更別提教堂裡的十字架和掛在上面的耶穌永遠都是不開金口的。在我小時候開刀疼痛的時候我哭、在每天化療噁心想吐的時候我哭、在忍受每天抽血打針的時候我也哭，那時候我不懂，我只是一個小小孩，我只能在病床上透過窗戶看著窗外的藍天，我只能哭。

我的母親陪著我掉眼淚、我知道她心疼，我的父親抱著我安慰，我也知道他捨不得我受罪，

這個時候，我們的劇本，是不折不扣的悲劇。這實在是個太可惡的爛劇本，連想拒絕演出下台一鞠躬都還被天老爺這個專制的混蛋拒絕。說真格的，如果有朝一日遇見祂，我真的想海扁祂一頓。

然後有一天，在病房裡，電視機播著那麼一齣日本卡通「我們這一家」，(就是有名的捲捲頭髮的花媽)，演唱著卡通歌曲，我的媽媽抱著我，試圖讓電視吸引我的注意，讓我停止哭泣，那時候的我不懂，只懂得哭，只懂得依在媽媽的懷裡哭鬧。我不懂她的心疼，但看著我哭，她也是淚流滿面，卡通歌曲唱著，但電視機前的母子二人卻是相擁著落淚。那首卡通歌曲在我們母子的眼淚中默默的播放完畢了。之後的第二天、第三天、第四天，媽媽都在同一時間打開電視播放著這首卡通歌曲，然後她會在我哭泣時哼唱這首卡通歌曲、會在哄我入睡時哼唱這首卡通歌曲，我不知道為什麼她會一直唱給我聽，我只記得，當她唱出這首卡通歌曲後，她不再繼續淚流滿面，雖然她依舊心疼我，雖然她依舊夜不成眠、暗自落淚。但媽媽卻會用這首卡通歌曲把她的力量傳給我。當時年紀還小的我已經不記得整首歌曲的歌詞，但我卻始終記得那最後的一段話：「夕陽依舊那麼美麗，明天還是好天氣。」我更記得媽媽哼唱這首歌曲時的溫柔神情，她相信明天會是好天氣，所以我也相信了。

這句話對我而言是句魔法，渡過夕陽，經歷了黑夜，當清晨來臨時，我拿到了癌症試煉的及格卷，我拿到自閉症小勇士的徽章。今年的我十七歲，我爬過長城當好漢、看過極光大爆發許過心願、偷偷逛過兒童不宜的荷蘭紅燈區、也去過美國體驗民族大熔爐的文化衝擊、更嘗試過日本黑部立山零下十幾度的霜雪美景、爬上寸草不生的冰島火山頂、抱過澳洲沒洗澡臭臭的無尾熊、躺在伸手不見五指的營區欣賞無光害的滿天星辰、在塔克拉瑪干沙漠騎過駱駝、嗑過烤全羊、欣賞過日本櫻花滿開的勝景、第一線近距離領略世界第一尼加拉瓜大瀑布的震撼、品嚐過世界各地的諸般美食、還嘗試去屏東教育大學當了旁聽生。最大最大的成就就是寫了我的第一本書「凱哥的五四三」，當我走過夕陽，我的每天都是好天氣。

如果你的人生是喜劇情節，恭喜你，請好好享受。如果你不小心拿了個悲劇劇本，勇敢點，誰規定一定要按表操演呢？就算是反客為主，老天爺總不會劈個雷懲罰你竄改劇本吧！也或許在被雷劈到前，樂透彩會先來臨呢？

每一個未來，都是即將到來的明天。生命從來都不是公平的，最大的公平是同等的光陰。最大的恩賜是每個人都是獨一無二的。所以我把這句話也送給你們吧！「夕陽依舊那麼美麗，明天還是好天氣。」只要你在，你就擁有每一個即將到來的明天，你也可以擁有每一個即將到來的好天氣。

但是，但是，如果明天不是好天氣，就記得撐傘穿好雨衣再出門吧！淋雨也是會感冒的，更大的風險是——會禿頭，空氣污染是酸雨啊！

片尾曲 (中文版)
明天還是好天氣
歡迎來我們這一家

充滿歡樂的這一家
夕陽依舊那麼美麗
啊！明天還是好天氣
夕陽依舊那麼美麗
啊！明天還是好天氣